Estimativas de
Custo




l. Introducéo
1. Escopo e propoésito do documento
2. Objetivos do projeto

ll. Organizacao de projeto
1. Organizacao da equipe e papéis
envolvidos

lll. Riscos do Projeto
1. Descricao dos riscos
2. Estratégias de reducao dos riscos

V. Recursos de software e hardware
1. Descricao dos recursos
2. Custos relacionados

V. Divisao do trabalho

(atividades do projeto,
milestones e resultados de cada
atividade)

VI. Cronograma

(dependéncia entre atividades,
pessoas envolvidas, tempo para
cada milestone

VIl. Mecanismos de Monitoracao

VIIl. Relatorios
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Nés oferecemos tres tipos de S.e n:l -l :
BOM - BARATO - RAPIDO

Voce pode escolher dois:

Servico BOM e BARATO nao vai ser RAPIDO
Servico BOM e RAPIDO nao vai ser BARATO
Servico RAPIDO e BARATO nao vai ser BOM

e T
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GERENCIAMENTO DE PROJETOS

Escolha Dois
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» ACesso a boas
» Coragem de empenhar em previsoe
quantitativas, qguando informacado
qualitativa & fudo que existe

» Estimar tem risco inerente

» FEsserisco leva d incerteza




O QUE DEVEMOS ESTIMAR? @e

1. Tamanho do produto

» Quantidade de software a ser produzida

» Ex.no.linhas de codigo, no. pontos de funcdo, n.o de
requisitos, pontos de casos de uso

2. Esforco
» Derivado da estimativa de famanho

» Ex. dividindo a estimativa de tamanho por produtividade
produz-se o esforco

3. Prazo

Geralmente sao dirigidos a datas fornecidas pelo Cliente



OPCOES PARA ESTIMATIVAS

Adiar a estimativa até que o projeto esteja
mais adiantado

Cone da incerteza




2. Modelos paramétric
a. Pontos de funcado
b. Casos de uso
c. Historias

2. Usar informacdo de projetos anteriores

1. Métricas de software
a. medidas quantitativas de projetos finalizados




“Dois times de projeto de software diferentes registram todos
0S erros encontrados durante o processo de engenharia de
software. Time A encontrou 342 erros durante 0 processo e o
Time B encontrou 184 erros. Qual time foi mais eficaz para
descobrir erros durante o processo de desenvolvimento?”

Y

Necessidade de conhecer o tamanho e complexidade
dos projetos. Se as medidas sdo normalizadas é

possivel criar metricas de software que permitem
comparar amplamente os projetos.



MEDIDAS DIRETAS

e Custo

MEDIDAS INDIRETAS

* Corretitude

« Esforco (Pessoas-Més) « Manutenibilidade

 Linhas de Codigo * Integridade

* NUmero de Erros  Usabilidade

* VVelocidade de

processamento / -



PREVISO

SER COMPLEXAS!

EU NAO TENHO NUMEROS
EXATOS, ENTAO EU
INVENTEI ESSE DAQUL

" L

scottadams ¥ acl com

www.dllbert.com

ESTUDOS MOSTRAM QUE
NUMEROS EXATOS NAO SAQ
NECESSARIAMENTE MELHORES
QUE AQUELES INVENTADOS.

T/

Vamos I3, ndo
podemos errar

PERSCHEID

ESTUDOS SETE
MOSTRARAM & X
ISS0?

5308 ©2008Scott Adams. Inc./Dist by UFS, Inc




» Informacdo his

» Julgamento de especialistas
» Cada um estima o custo

» Estimativa por analogia

» Considera projetos similares /
» Lei de Parkinson
» O frabalho se expande para preencher o

tempo disponivel
» Atribuicao de preco a ganhar .



m Baseada em linhas de codigo

Baseada em pontos de casos de uso




Utiliza LOC ou KLO

de programacado

Qual é o principal problema /

dessa tecnica?

Adequada para alguns tipos de Iingquens/



ESTIMATIVA BASEADA EM LINHA
DE CODIGO

1) Decompor o software em gue possam ser
estudadas individualmente.

2) Usando (ou intuicao), fornecer para cada
subfuncao valores de LOC otimista, mais provavel, pessimista.

FuncOes otimista(a) mais provavel(b) pessimista(c) Esperado

funcéo2 4100 5200 /400

.~ 4600 6900 800

funcéo4 2950 3400 3600

funcaob 2000 2100 2450




E
para cada subfuncao a+4b + ¢ )/6

LOC
FuncOes otimista(a) mais provavel(b) pessimista(c) Esperado

4100 5200 7400 5380

funcao2

2950 3400 3600 3350

funcao4

2000 2100 2450 2140

funcaob

=%

LOC ESTIMADO 33360

4) Determinar o valor estimado



HOW MANY LINES OF CODE MAKE UP
THESE POPULAR TECHNOLOGIES

Unixv10 10,000
Average IPhone App 40,000
Space Shuttie |4ooooo
Windows 3.1 . 2,300,000
HD DVD Player . 4,500,000

Wiorid of Warcratt - 5,250,000




HOW FACEBOOK'S CODE COMPARES TO
ALL OF GOOGLE'S INTERNET SERVICES

Facebook I 61,000,000

Google 2,000,000,000

0 1B
LINES OF CODE




Esforco Custo

* De projetos passados (dados historicos) obtem-se:
Produtividade Média = 3.206,86 LOC/pessoa-més
Custo Médio = 0,30 $/LOC

* Da ultima tabela obtém-se LOC ESTIMADO = 33.360
ESFORCO = LOC ESTIMADO / Produtividade Médiée
ESFORCO = 33.360/ 3.206,86 = 10,4 pe

CUSTO = LOC ESTIMADGC



Estimativa de custo e de esforco.




Cdlculo:
Defterminar:

Somatodrio dos Pontos por Caso de Uso (SPCU).
Pontos por Ator (SPA).




Classificam-se 0os casos de uso em:

> = 5Pontos




EXEMPLO TPV
CASO DE USO: COMPRAR ITENS COM DINHEIRO

Acédo do ator

1. Este caso de uso comega quando o
Cliente chega ao TPV com itens para
comprar

2. O Caixa registra o identificador de
cada item

Se ha mais de um do mesmo item, o
caixa também entra a quantidade

4. Quando termina a entrada dos itens,
o Caixa indica ao TPV que as entradas
estdo completas

6. O Caixa informa o total ao cliente

7. O Cliente entrega 0 pagamento em
dinheiro — o “pagamento em dinheiro” —
possivelmente maior que o total da
venda

8. O Caixa registra a quantidade de
dinheiro recebida

10. O Caixa deposita o dinheiro
recebido e retira o troco devido

O Caixa entrega ao cliente o troco e o
recibo impresso

Resposta do sistema

3. Determina o preco do item e adiciona
informacao sobre o item a transacao de
venda corrente

A descrigcdo e o precgo do item séo
apresentados

5. Calcula e apresenta o total da venda

9. Exibe o valor do troco a ser devolvido
ao cliente

12. O Cliente sai com os itens
comprados

Sequéncias alternativas:

Linha 2: Identificador de item invalido digitado.
Indicar o erro.

Linha 7: O Cliente ndo tem dinheiro suficiente.
Cancelar a
transacédo de venda.

14 Transacoes

Mais que 7 transacoes

1L

Casode Uso -



Classificam-se os atores em:

Simples = 1Ponto

Ator acessa o sistema por meio de um outro sistema,
Mma API




Interface

Ator

Adicionar

novos
USUAarios




CALCULO DO FATOR DE

COMPLEXIDADE TECNICA (FCT)

Tabela de Fatores de
Complexidade Técnica

Fatores relativos a
requisitos ndo-funcionais

Fator de
Complexidade

Descricéo Peso
N e R N
 F2 | TompoceRewoma | 1
I T S N
 F1 [ Processamenocomieo | 1
 F Jcodgoresave | 1

" [votmee | 2
" F0 | Feossedemuaana | 1

F10
F11
F12
F13

Concorenem | 1]
Recusos e soguanga | 1]
hcessielporercoros | 1]
Requer venameno espegd | 1]




EXEMPLO TPV

CALCULO DO FATOR DE COMPLEXIDADE TECNICA (FCT)

Influéncia

Fator de Descricao

Complexidade
Técnica

Sistema distribuido

T | M
N |

Tempo de Resposta

Eficiéncia

Tn
w

M
oo (o2 I @2 BN [ S

T

Processamento complexo

Cadigo reusavel

T

Facilidade de instalacéo

Facilidade de uso

T

Portabilidade

Tn
©

Facilidade de mudanca
Concorréncia

Recursos de seguranca

Acessivel por terceiros

Requer treinamento especial

siemadiribio E
TempodeResposa
N
Procesamenocompleo
E
Focllidade deinstalegio
i Faliadedewso
porabiliede El O
Fllidade demudanca
Cowortncia
Reorsosdesequranca
Aoessvelporterceios
Requer trenamerto eseciel



CALCULO DO FATOR DE
COMPLEXIDADE TECNICA (FCT)

>

FCT = CHClIF. Peso|:  C,=06 " =001

Complexidade
Técnica

B ST ———
I S
I e
B [ T —
Tabela de Fatores de
Complexidade Técnica

Acessivel por terceiros
Requer treinamento especial




EXEMPLO TPV

CALCULO DO FATOR DE COMPLEXIDADE TECNICA (FCT)

Fator de Descrigéo Influéncia
Complexidade
Técnica

Sistema distribuido

N | -

Tempo de Resposta
FCT=0.6+0.01*46.5

FCT=1.065

Eficiéncia

Processamento complexo

(6]

Caodigo reusavel
Facilidade de instalagéo

Facilidade de uso

\l

Portabilidade

© | o

Facilidade de mudanca

Concorréncia

L .

Recursos de seguranca

Tn

Acessivel por terceiros

P [ Seemdsioido
P2 [TenwodeRespos
R
Fi [Proswmenocompleo
P [Cedoreshel
PO |Felidededeimsaloio
o [Fedldadedewo
P |eorabiliee
P [Fedldadedemudora
Fo foowornda
P [Rewsosdessguane
P2 |Acesielporeceios

 Requer enamento sspecl

R ER CI
2 fe o
/

Requer treinamento especial



CALCULO DO FATOR AMBIENTAL (FA)

Tabela de Fatores
Ambientais

Fatores relativos ao nivel
de competéncia da equipe

Fator
Ambiental

Dificuldade com a linguagem de programacao

Requisitos estaveis

Peso

o
ol




EXEMPLO TPV
CALCULO DO FATOR AMBIENTAL (FA)

Fator Descricéo Peso | Influ | Total
Ambiental éncia
Familiaridade com o processo de desenvolvimento.
Desenvolvedores em meio expediente.
Presenca de analistas experientes

Experiéncia em Orientacédo a Objetos.

Dificuldade com a linguagem de programacao -1

- Experiéncia com a aplicagdo em desenvolvimento. -

Requisitos estaveis

15,5



CALCULO DO FATOR AMBIENTAL (FA)

FA = C,+(C

Fator Descricéo
Ambiental

Familiaridade com o processo de desenvolvimento.

Desenvolvedores em meio expediente.
F3 Presenca de analistas experientes

Tabela de Fatores N

: : F4 Experiéncia com a aplicagdo em desenvolvimento. 0,5

Ambientais | P4 | Eoperenciacom a apagio em desenvolnento. | 0.5

Experiéncia em Orientacéo a Objetos.

Dificuldade com a linguagem de programacao




EXEMPLO TPV
CALCULO DO FATOR AMBIENTAL (FA)

Fator Descricao Peso | Influ | Total
Ambiental éncia
- Familiaridade com o processo de desenvolvimento. -
- Desenvolvedores em meio expediente. -
- Presenca de analistas experientes -
- Experiéncia com a aplicagcdo em desenvolvimento. -

Experiéncia em Orientacédo a Objetos.

Dificuldade com a linguagem de programacao -1
Requisitos estaveis

FA= 1,4 -0.03*15.5
FA=0,935




PCU = 1,06

PCU=17,895
Cdalculo do esforco: /
= PCU * IP (indice de produtividade)
F=17,895*15

E=268,4 horas

34



Indice de produtividade:

Baseado em projetos anteriores

Quantidade e horas (média) para um PCU

oor PCU




» Total de Pontos (SPC

» 5 Atores: dois simples (2), um médio (2) e
complexos (6).

» Total dos Pontos (SPA) = 10 Pontos /
> FCT = 1,065 /
» FA =0,935



» SPCU =

» SPA=10
» FCT=1,065
» FA =0,935

» PCU = FCT*FA*(SPCU+SA) /
» PCU =1,065*0,935*(45+10)
» PCU = 58,575 Pontos de Caso de Uso

» Quanftas horase Qual o custo¢



» Karner sugere 2

» Tempo = 58,575 * 20

» Tempo = 1.171,5 horas /
» Hora de estagio R$ 8,00
» Custo RS 9.372,00



» Karner sugere 20 hor
» Tempo = 58,575 * 20

» Tempo =1.171,5 horas

» Hora de estagio R$ 8,00 /

> Custo RS 9.372,00 /
» Um sistema de 4 Casos de Uso e 5 Atoresis



» Karner sugere 20 horas/po
» Tempo = 58,5675 * 20

» Tempo = 1.171,5 horas

» Hora de estagio R$ 8,00 /

» Custo RS 9.372,00

» Um sistema de 4 Casos de Uso e 5 Atores!

Suas fransagcoes eram complex



de 5 a 7 horas
» Tempo = 58,675 * 6
» Tempo = 351,45 horas

» Hora de estdgio R$ 8,00 /
» Custo R$ 2.811,60
» Um sistema de 4 Casos de Uso e 5 Atores!

» Mais realistal ©



desenvolv

» Feita pela equipe:

Quanto tempo n v
pessoas levariam para ¥,
terminar uma histoéria?




Como vendedor, guero ver todos 0s
produtos da loja para que eu possa ver
0 estoque e o preco dos produtos

Como cliente, guero ver todos 0s
filmes disponiveis para que eu possa
assisti-los

Como professor, guero ver todos 0s /
alunos matriculados na disciplina para
gue eu possa contabilizar presenca



» Pessoa dedicada a

» EX:

» Quanto tempo 3 pessoas levariom para terminar uma historia?

» R: 3 pessoas levariam 4 dias /
» 3x4=12PH



Separ
de maneira relativa

» Para o ser humano é mais natural fazer medi
absolutas

Utiliza a série de Fibonacci adaptada: 1, 2, 5, 8, 15, 25, 40 ...

Ordem de grandeza natural para o esforc;o e Ndo uma medi
exata

Pode utilizar outras medidas como ‘“‘camiseta’:

» Pequeno, médio e grande ...

-/



“Essa regra de negoci

Esforco:

“Essa alteracdo e simples, mas precisa ser realizada em muitas
telas”

Risco:

“Precisamos utilizar o framework XX mas ninguém tem
experiéncia”



'..v

» Priorizagcao de tarefas

» Estimativa de esfor¢co para conclui-las




ESTIMATIVA BASEADA EM
PONTOS DE HISTORIA

» Técnica usada: Planning Poker

o
M/

)




ESTIMATIVA BASEADA EM
PONTOS DE HISTORIA

» Técnica usada: Planning Poker

» ? (interrogacgao): Significa que o membro ndo se sente confiante para
atribuir um valor a tarefa;

» 0 (zero): Significa que a tarefa € absolutamente desnecessdria e
deveria ser descartada;

» 0.5 (meio): Significa que a tarefa necessita de uma pequeno esforco
para ser concluida; /




ESTIMATIVA BASEADA EM
PONTOS DE HISTORIA

» Técnica usada: Planning Poker

» ? (interrogacgao): Significa que o membro ndo se sente confiante para
atribuir um valor a tarefa;

» 0 (zero): Significa que a tarefa € absolutamente desnecessdria e
deveria ser descartada;

» 0.5 (meio): Significa que a tarefa necessita de uma pequeno esforco
para ser concluida; /




ESTIMATIVA BASEADA EM
PONTOS DE HISTORIA

» Técnica usada: Planning Poker

» Exemplo de histéria:

“Como usuario, quero acessar o
site através do celular e usar todos os

recursos, assim como no navegador do
desktop”




Estimativas:
Ndo constituem uma ciéncia exata; sempre existem riscos.

Para diminuir os riscos, devem ser baseadas em dados
> sG0 construidos ao longo do tempo através da

7
~

NiCas.

ST



